## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Дзюбайло Анны Владимировны на тему «Влияние табакокурения на прогнозирование и течение хронической обструктивной болезни легких у женщин фертильного возраста»,

представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология

ХОБЛ является одним из распространенных заболеваний, напрямую связанным с одним из главных факторов риска развития - табакокурение и на сегодняшний день распространенность данного фактора риска среди женского населения может составлять от 10% до 50%. Предрасположенность к формированию ХОБЛ y женщин фертильного возраста профилактики хронических контексте табакокурения недооценена  $\mathbf{B}$ неинфекционных заболеваний. С учетом этого, диссертационная работа Дзюбайло А.В. является актуальной и своевременной как с точки зрения фундаментальных исследований, так и практического применения.

Дизайн исследования соответствует требованиям. Автором проведено исследование 243 курящих женщин фертильного возраста с наличием фактора риска - курения. В работе Дзюбайло А.В. установлено влияние табакокурения на вентиляционно-гормональные изменения, лежащие в основе развития ХОБЛ фертильного женщин возраста; изучены вентиляционногормональные особенности течения ХОБЛ у женщин фертильного возраста с различной степенью никотиновой зависимости; определены возможности прогнозирования развития И вентиляционно-гормональных течения изменений для разработки коррекции никотиновой зависимости; разработана и применена, оптимизированная методика ведения женщин на этапе догестационной подготовки, а также в период гестации с целью снижения ХОБЛ. риска развития прогрессии Как результат выявленных закономерностей - разработан алгоритм системного подхода к лечению

никотиновой зависимости на фоне формирования ХОБЛ у женщин фертильного возраста на амбулаторном этапе.

В исследовании использованы современные и актуальные методы исследования. При анализе результатов применялись адекватные методы статистической обработки данных. Положения, выносимые на защиту, и выводы, полученные в результате работы, обоснованы результатами исследования. Полученные результаты исследования позволяют сформулировать практические рекомендации для внедрения в учебный процесс и в клиническую практику.

Основные положения диссертации отражены в 65 опубликованных работах, в том числе 12 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 5 статей в зарубежных журналах, входящих в базу данных SCOPUS, а также 9 свидетельств о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс. Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Дзюбайло Анны Владимировны на тему «Влияние табакокурения на прогнозирование и течение хронической обструктивной болезни легких у женщин фертильного представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной пульмонологии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Дзюбайло Анна Владимировна - заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.7.

## Рецензент:

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий отделом медицины труда и общей патологии Саратовского медицинского научного центра гигиены Федерального бюджетного учреждения науки «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Спирин Владимир Федорович

Подпись Спирина В.Ф. заверяю:

И.О. начальника отдела кадров Прохорова И.Е.

17.09.2025

Адрес:

Саратовский медицинский научный центр гигиены ФБУН «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления здоровью населения» рисками Роспотребнадзора, 410022, Саратовская область, г. Саратов, ул. Заречная, здание 1А, строение 1, 8(8452) 92-78-90, факс 8(842) 92-78-90, mail@smncg.ru